
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Thomas Mütze
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
vom 16.05.2018

Entwicklung der Facharztquote in Unterfranken

Ich frage die Staatsregierung:

1.		  Wie hat sich die Anzahl der Fachärztinnen und Fach-
ärzte in Unterfranken zwischen 2012 und 2017 ver-
ändert (bitte auflisten unterteilt nach Jahr, nach den 
27 unterfränkischen Versorgungsbezirken und nach 
den drei Versorgungsebenen allgemeine fachärztliche 
Versorgung – zehn Bedarfsplanungsarztgruppen –, 
spezialisierte fachärztliche Versorgung – vier Bedarfs-
planungsarztgruppen – und gesonderte fachärztliche 
Versorgung – acht Bedarfsplanungsarztgruppen –, je-
weils aufgegliedert nach Facharztrichtung)?

2.		  Wie hat sich das proportionale Verhältnis Fachärztin-
nen/Fachärzte zu Patientinnen/Patienten in den Jah-
ren 2012–2017 in den unterfränkischen Versorgungs-
bezirken verändert (bitte auflisten unterteilt nach Jahr, 
Versorgungsbezirk und nach den drei Versorgungs-
ebenen, jeweils aufgegliedert nach Facharztrichtung)?

3.		  Wie viele Facharztpraxen haben seit 2012 in den un-
terfränkischen Versorgungsbezirken ihre Niederlas-
sungen geschlossen und wurden nicht nachbesetzt 
(bitte auflisten nach Jahr, Versorgungsbezirk und nach 
den drei Versorgungsebenen, jeweils aufgegliedert 
nach Facharztrichtung)?

Antwort
des Staatsministeriums für Gesundheit und Pflege
vom 10.07.2018

Vorab ist auszuführen, dass der Staatsregierung zu den 
gestellten Fragen keine eigenen Zahlen vorliegen. Die Si-
cherstellung der vertragsärztlichen Versorgung ist nach dem 
Willen des Bundesgesetzgebers Aufgabe der Kassenärzt-
lichen Vereinigung Bayerns (KVB), die diese Obliegenheit 
als Selbstverwaltungskörperschaft in eigener Verantwor-
tung wahrnimmt.

Die KVB hat die Daten nach Jahren getrennt zusammen-
gestellt und die Anzahl der Arztsitze sowie der Personen 
aufgeführt. Die Personenzählung entspricht der absoluten 
Anzahl der Ärzte, unabhängig von ihrem Tätigkeitsumfang 
oder ihrer Berücksichtigung in der Bedarfsplanung, sodass 
z. B. auch ermächtigte Ärzte enthalten sind.

Die Verhältniszahlen Einwohner je Arzt wurden für die 
Jahre 2014 bis 2017 vom Staatsministerium für Gesund-
heit und Pflege auf Basis der von der KVB zur Verfügung 
gestellten Planungsblätter selbst ermittelt; die Daten für die 
Jahre 2012 und 2013 bereitete die KVB auf. Stichtage wa-
ren der 01.07.2012, 27.05.2013, 31.01.2014, 30.01.2015, 
02.02.2016 und 31.01.2017.

Ergänzend ist anzumerken, dass die zum 01.01.2013 
grundlegend novellierte Bedarfsplanungs-Richtlinie (BPl-
RL) des Gemeinsamen Bundesausschusses (G-BA) für 
Vertragsärzte zu einigen wesentlichen Änderungen in der 
Bedarfsplanungssystematik geführt hat. Umgesetzt wurde 
die novellierte Bedarfsplanung in Bayern erstmalig zum 
01.07.2013.

Bis Mitte 2013 erfolgte die Bedarfsplanung aller bis da-
hin beplanten Arztgruppen einheitlich auf Ebene von 79 
bayerischen Stadt-/Landkreisen bzw. Kreisregionen. Mit 
der novellierten Bedarfsplanung wurden die Fachärzte 
erstmalig getrennt nach drei Versorgungsebenen „allgemei-
ne fachärztliche Versorgung“, „spezialisierte fachärztliche 
Versorgung“ und „gesonderte fachärztliche Versorgung“ in 
räumlich unterschiedlichen Planungsbereichen (79 Stadt-/
Landkreise bzw. Kreisregionen, 18 Raumordnungsregionen 
bzw. bayernweit einheitlich) beplant. Die zahlenmäßig sehr 
kleinen Arztgruppen der gesonderten fachärztlichen Versor-
gung sowie der Kinder- und Jugendpsychiater wurden zu 
diesem Zeitpunkt erstmals in die Bedarfsplanung einbezo-
gen; bis 2013 bestand hier Niederlassungsfreiheit.

Vor diesem Hintergrund sind die von der KVB geliefer-
ten Daten lediglich für die Zeit ab Mitte 2013 konsistent. Ein 
Vergleich mit den Daten für 2012 ist insoweit nur sehr einge-
schränkt möglich.

Im Übrigen verweisen wir auf den öffentlich zugänglichen 
Versorgungsatlas der KVB unter der Internetadresse http://
www.kvb.de/ueber-uns/versorgungsatlas/.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de–Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de–Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.
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Folgende Abkürzungen werden verwendet:
SK	 Stadtkreis	 LK Landkreis
KR	 Kreisregion	 ROR Raumordnungsregion
EW	 Einwohner

1.		  Wie hat sich die Anzahl der Fachärztinnen und 
Fachärzte in Unterfranken zwischen 2012 und 2017 
verändert (bitte auflisten unterteilt nach Jahr, nach 
den 27 unterfränkischen Versorgungsbezirken 
und nach den drei Versorgungsebenen allgemei-
ne fachärztliche Versorgung – zehn Bedarfspla-
nungsarztgruppen –, spezialisierte fachärztliche 
Versorgung – vier Bedarfsplanungsarztgruppen 
– und gesonderte fachärztliche Versorgung – acht 
Bedarfsplanungsarztgruppen –, jeweils aufgeglie-
dert nach Facharztrichtung)?

2012

A) Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung

Arztgruppe Planungsbereich Arztsitze Personen

Augenärzte KR Aschaffenburg 13 14

KR Schweinfurt 10 13

SK Würzburg 24 25

LK Bad Kissingen 6 7

LK Rhön-Grabfeld 4 5

LK Haßberge 4 4

LK Kitzingen 3 3

LK Miltenberg 6 8

LK Main-Spessart 6 6

LK Würzburg 8 8

Chirurgen KR Aschaffenburg 13 17

KR Schweinfurt 10 10

SK Würzburg 11,5 12

LK Bad Kissingen 4 8

LK Rhön-Grabfeld 3,13 6

LK Haßberge 3 3

LK Kitzingen 4,5 6

LK Miltenberg 5 6

LK Main-Spessart 6,5 7

LK Würzburg 4 5

Frauenärzte KR Aschaffenburg 26 27

KR Schweinfurt 20 20

Arztgruppe Planungsbereich Arztsitze Personen

SK Würzburg 27 29

LK Bad Kissingen 8,75 9

LK Rhön-Grabfeld 6 6

LK Haßberge 8 9

LK Kitzingen 8 9

LK Miltenberg 11,5 13

LK Main-Spessart 10 11

LK Würzburg 17 17

HNO-Ärzte KR Aschaffenburg 8 8

KR Schweinfurt 7 8

SK Würzburg 11 11

LK Bad Kissingen 4 4

LK Rhön-Grabfeld 3 3

LK Haßberge 1 1

LK Kitzingen 3 3

LK Miltenberg 4 4

LK Main-Spessart 2 2

LK Würzburg 6 6

Hautärzte KR Aschaffenburg 8,5 11

KR Schweinfurt 5,5 6

SK Würzburg 14 16

LK Bad Kissingen 3 3

LK Rhön-Grabfeld 2 4

LK Haßberge 1 1

LK Kitzingen 2 2

LK Miltenberg 4 4

LK Main-Spessart 3 3

LK Würzburg 5 5

Kinderärzte KR Aschaffenburg 18,5 21

KR Schweinfurt 10 12

SK Würzburg 13 16

LK Bad Kissingen 3 3

LK Rhön-Grabfeld 3 3
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Arztgruppe Planungsbereich Arztsitze Personen

LK Haßberge 4 4

LK Kitzingen 4 4

LK Miltenberg 7 7

LK Main-Spessart 6,5 9

LK Würzburg 8,5 9

Nervenärzte KR Aschaffenburg 9,3 10

KR Schweinfurt 7,3 9

SK Würzburg 14,4 20

LK Bad Kissingen 3 3

LK Rhön-Grabfeld 3 3

LK Haßberge 5 6

LK Kitzingen 5 5

LK Miltenberg 5 5

LK Main-Spessart 3,5 4

LK Würzburg 6,1 7

Orthopäden KR Aschaffenburg 12 12

KR Schweinfurt 10 11

SK Würzburg 17,5 20

LK Bad Kissingen 5 5

LK Rhön-Grabfeld 3,38 4

LK Haßberge 5 5

LK Kitzingen 5,5 7

LK Miltenberg 6 6

LK Main-Spessart 5 6

LK Würzburg 8 8

Psychothera-
peuten KR Aschaffenburg 37,4 44

KR Schweinfurt 24,2 26

SK Würzburg 85,7 101

LK Bad Kissingen 11 12

LK Rhön-Grabfeld 13 14

Arztgruppe Planungsbereich Arztsitze Personen

LK Haßberge 15 17

LK Kitzingen 8,5 9

LK Miltenberg 19,55 21

LK Main-Spessart 12,2 13

LK Würzburg 47,4 51

Urologen KR Aschaffenburg 6 6

KR Schweinfurt 5 5

SK Würzburg 6 9

LK Bad Kissingen 3 3

LK Rhön-Grabfeld 2 2

LK Haßberge 2 2

LK Kitzingen 2 2

LK Miltenberg 3 3

LK Main-Spessart 3 3

LK Würzburg 4 4

B) Fachärzte der spezialisierten fachärztlichen Versor-
gung1

Arztgruppe Planungsbereich Arztsitze Personen

Anästhesisten KR Aschaffenburg 13 17

KR Schweinfurt 5 7

SK Würzburg 22,5 26

LK Bad Kissingen 2 4

LK Rhön-Grabfeld 2 2

LK Haßberge 1 3

LK Kitzingen 3 4

LK Miltenberg 3 3

LK Main-Spessart 3 3

LK Würzburg 4,5 5

Fachärztlich tä-
tige Internisten KR Aschaffenburg 23 28

1	Vgl. a. Vorbemerkung; eine Unterscheidung zwischen den drei Versorgungs-
ebenen „allgemeine fachärztliche Versorgung“, „spezialisierte fachärztliche 
Versorgung“ und „gesonderte fachärztliche Versorgung“ fand in der Bedarfs-
planung im Jahr 2012 nicht statt. 
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Arztgruppe Planungsbereich Arztsitze Personen

KR Schweinfurt 20 28

SK Würzburg 31 34

LK Bad Kissingen 12 17

LK Rhön-Grabfeld 9,5 13

LK Haßberge 6 7

LK Kitzingen 4 4

LK Miltenberg 10 10

LK Main-Spessart 10 12

LK Würzburg 6 9

Radiologen KR Aschaffenburg 6 7

KR Schweinfurt 4 4

SK Würzburg 6,5 7

LK Bad Kissingen 1 2

LK Rhön-Grabfeld 2 2

LK Haßberge 1 1

LK Kitzingen 3 3

LK Miltenberg 2 2

LK Main-Spessart 2,5 3

LK Würzburg 5 5

2013

A) Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung

Arztgruppe Planungsbereich Arztsitze Personen

Augenärzte KR Aschaffenburg 13 14

KR Schweinfurt 10 11

SK Würzburg 24 25

LK Bad Kissingen 6 7

LK Rhön-Grabfeld 4 5

LK Haßberge 4 4

LK Kitzingen 3 3

LK Miltenberg 6 8

LK Main-Spessart 6 7

LK Würzburg 8 8

Arztgruppe Planungsbereich Arztsitze Personen

Chirurgen KR Aschaffenburg 13 16

KR Schweinfurt 10 10

SK Würzburg 11,5 13

LK Bad Kissingen 4 8

LK Rhön-Grabfeld 2,25 5

LK Haßberge 2 3

LK Kitzingen 4,5 7

LK Miltenberg 5 7

LK Main-Spessart 6,5 7

LK Würzburg 4 6

Frauenärzte KR Aschaffenburg 26 28

KR Schweinfurt 20 20

SK Würzburg 27 30

LK Bad Kissingen 8,75 9

LK Rhön-Grabfeld 6 6

LK Haßberge 8 10

LK Kitzingen 8 9

LK Miltenberg 11,5 13

LK Main-Spessart 10 11

LK Würzburg 17 17

HNO-Ärzte KR Aschaffenburg 8 8

KR Schweinfurt 7 8

SK Würzburg 11 13

LK Bad Kissingen 4 4

LK Rhön-Grabfeld 3 3

LK Haßberge 1 1

LK Kitzingen 3 3

LK Miltenberg 4 4

LK Main-Spessart 2 2

LK Würzburg 6 6

Hautärzte KR Aschaffenburg 8,5 11

KR Schweinfurt 5,5 6

SK Würzburg 14 16
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Arztgruppe Planungsbereich Arztsitze Personen

LK Bad Kissingen 3 3

LK Rhön-Grabfeld 2 4

LK Haßberge 1 1

LK Kitzingen 2 3

LK Miltenberg 3 3

LK Main-Spessart 3 3

LK Würzburg 5 5

Kinderärzte KR Aschaffenburg 18,5 22

KR Schweinfurt 10 13

SK Würzburg 14 16

LK Bad Kissingen 3 3

LK Rhön-Grabfeld 3 3

LK Haßberge 4 4

LK Kitzingen 4 4

LK Miltenberg 6 6

LK Main-Spessart 6,5 9

LK Würzburg 8,5 9

Nervenärzte KR Aschaffenburg 9,3 10

KR Schweinfurt 7,3 9

SK Würzburg 14,87 21

LK Bad Kissingen 3 3

LK Rhön-Grabfeld 3 3

LK Haßberge 5 6

LK Kitzingen 5 5

LK Miltenberg 5 5

LK Main-Spessart 3,5 4

LK Würzburg 6,1 7

Orthopäden KR Aschaffenburg 12 12

KR Schweinfurt 10 11

SK Würzburg 17,5 20

LK Bad Kissingen 5 5

LK Rhön-Grabfeld 3,75 4

LK Haßberge 5 5

Arztgruppe Planungsbereich Arztsitze Personen

LK Kitzingen 5,5 7

LK Miltenberg 6 6

LK Main-Spessart 5 6

LK Würzburg 7 8

Psychothera-
peuten KR Aschaffenburg 39,4 46

KR Schweinfurt 24,2 28

SK Würzburg 87,1 107

LK Bad Kissingen 11 14

LK Rhön-Grabfeld 13 16

LK Haßberge 18 19

LK Kitzingen 8,5 9

LK Miltenberg 20,55 22

LK Main-Spessart 12,2 13

LK Würzburg 47,4 53

Urologen KR Aschaffenburg 6 4

KR Schweinfurt 5 5

SK Würzburg 6 9

LK Bad Kissingen 2 2

LK Rhön-Grabfeld 2 2

LK Haßberge 2 2

LK Kitzingen 2 2

LK Miltenberg 3 3

LK Main-Spessart 3 3

LK Würzburg 4 4

B) Fachärzte der spezialisierten fachärztlichen Versor-
gung

Arztgruppe Planungsbereich Arztsitze Personen

Anästhesisten ROR Bayerischer 
Untermain

16 21

ROR Main-Rhön 10 14

ROR Würzburg 33 37
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Arztgruppe Planungsbereich Arztsitze Personen

Fachärztlich tä-
tige Internisten

ROR Bayerischer 
Untermain

33 38

ROR Main-Rhön 47,5 67

ROR Würzburg 52,5 61

Kinder- und 
Jugendpsychi-
ater

ROR Bayerischer 
Untermain

4,5 5

ROR Main-Rhön 6 7

ROR Würzburg 18,08 19

Radiologen ROR Bayerischer 
Untermain

8 9

ROR Main-Rhön 8 9

ROR Würzburg 17 19

2014

A) Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung

Arztgruppe Planungsbereich Arztsitze Personen

Augenärzte KR Aschaffenburg 13 15

KR Schweinfurt 10 11

SK Würzburg 24 27

LK Bad Kissingen 6 8

LK Rhön-Grabfeld 4,5 6

LK Haßberge 4 4

LK Kitzingen 3 3

LK Miltenberg 6 8

LK Main-Spessart 6 7

LK Würzburg 8 8

Chirurgen KR Aschaffenburg 13 17

KR Schweinfurt 10 10

SK Würzburg 11,5 13

LK Bad Kissingen 4 8

LK Rhön-Grabfeld 2,75 6

LK Haßberge 2,5 4

LK Kitzingen 3,5 5

Arztgruppe Planungsbereich Arztsitze Personen

LK Miltenberg 5 7

LK Main-Spessart 6,5 7

LK Würzburg 4 6

Frauenärzte KR Aschaffenburg 26 32

KR Schweinfurt 20 21

SK Würzburg 27 36

LK Bad Kissingen 8,75 9

LK Rhön-Grabfeld 6 6

LK Haßberge 8 9

LK Kitzingen 8 10

LK Miltenberg 11,5 13

LK Main-Spessart 10,5 11

LK Würzburg 16 16

HNO-Ärzte KR Aschaffenburg 10 10

KR Schweinfurt 7 8

SK Würzburg 11 13

LK Bad Kissingen 3 3

LK Rhön-Grabfeld 3 3

LK Haßberge 2 2

LK Kitzingen 3 3

LK Miltenberg 4 4

LK Main-Spessart 2 2

LK Würzburg 6 6

Hautärzte KR Aschaffenburg 8,5 11

KR Schweinfurt 5,5 6

SK Würzburg 14 16

LK Bad Kissingen 3 3

LK Rhön-Grabfeld 3 4

LK Haßberge 1 1

LK Kitzingen 3 3

LK Miltenberg 3 3

LK Main-Spessart 3,5 4

LK Würzburg 5 5
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Arztgruppe Planungsbereich Arztsitze Personen

Kinderärzte KR Aschaffenburg 18,5 22

KR Schweinfurt 10 14

SK Würzburg 15 17

LK Bad Kissingen 3 3

LK Rhön-Grabfeld 3 3

LK Haßberge 4,5 6

LK Kitzingen 4 4

LK Miltenberg 6 6

LK Main-Spessart 6,5 9

LK Würzburg 8,5 9

Nervenärzte KR Aschaffenburg 9,3 10

KR Schweinfurt 7,3 9

SK Würzburg 14,72 21

LK Bad Kissingen 4 4

LK Rhön-Grabfeld 3 3

LK Haßberge 5 6

LK Kitzingen 5 5

LK Miltenberg 5 5

LK Main-Spessart 4,5 5

LK Würzburg 6,8 8

Orthopäden KR Aschaffenburg 12 12

KR Schweinfurt 10 11

SK Würzburg 18,5 20

LK Bad Kissingen 5 5

LK Rhön-Grabfeld 4,25 5

LK Haßberge 4,5 5

LK Kitzingen 6,5 9

LK Miltenberg 6 6

LK Main-Spessart 6 6

LK Würzburg 7 8

Psychothera-
peuten KR Aschaffenburg 38,9 47

KR Schweinfurt 30,95 37

SK Würzburg 87,25 111

Arztgruppe Planungsbereich Arztsitze Personen

LK Bad Kissingen 19 22

LK Rhön-Grabfeld 15,5 18

LK Haßberge 16 18

LK Kitzingen 11,5 16

LK Miltenberg 19,7 24

LK Main-Spessart 16,35 20

LK Würzburg 46,7 53

Urologen KR Aschaffenburg 6 7

KR Schweinfurt 5 5

SK Würzburg 6 9

LK Bad Kissingen 2 2

LK Rhön-Grabfeld 2 2

LK Haßberge 2 2

LK Kitzingen 2 2

LK Miltenberg 3 3

LK Main-Spessart 3 3

LK Würzburg 4 4

B) Fachärzte der spezialisierten fachärztlichen Versor-
gung

Arztgruppe Planungsbereich Arztsitze Personen

Anästhesisten ROR Bayerischer 
Untermain

16 19

ROR Main-Rhön 11 14

ROR Würzburg 33 37

Fachärztlich tä-
tige Internisten

ROR Bayerischer 
Untermain

33 40

ROR Main-Rhön 47 69

ROR Würzburg 52,5 68

Kinder- und 
Jugendpsychi-
ater

ROR Bayerischer 
Untermain

4,5 5

ROR Main-Rhön 6 7

ROR Würzburg 18,1 19
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Radiologen ROR Bayerischer 
Untermain

8,75 12

ROR Main-Rhön 10 12

ROR Würzburg 17 19

2015

A) Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung

Arztgruppe Planungsbereich Arztsitze Personen

Augenärzte KR Aschaffenburg 13 15

KR Schweinfurt 10 13

SK Würzburg 24 28

LK Bad Kissingen 6 8

LK Rhön-Grabfeld 4,5 6

LK Haßberge 4 4

LK Kitzingen 3 3

LK Miltenberg 6,5 9

LK Main-Spessart 6 7

LK Würzburg 8 8

Chirurgen KR Aschaffenburg 13 17

KR Schweinfurt 9 9

SK Würzburg 11,5 13

LK Bad Kissingen 4 9

LK Rhön-Grabfeld 2,75 4

LK Haßberge 2,5 5

LK Kitzingen 3,5 5

LK Miltenberg 5 7

LK Main-Spessart 6 6

LK Würzburg 4 6

Frauenärzte KR Aschaffenburg 26 33

KR Schweinfurt 20 21

SK Würzburg 27 38

LK Bad Kissingen 7,75 8

LK Rhön-Grabfeld 6 6

LK Haßberge 8 10

Arztgruppe Planungsbereich Arztsitze Personen

LK Kitzingen 8 10

LK Miltenberg 11,5 13

LK Main-Spessart 11 11

LK Würzburg 16 16

HNO-Ärzte KR Aschaffenburg 10 10

KR Schweinfurt 7 8

SK Würzburg 11 12

LK Bad Kissingen 3 4

LK Rhön-Grabfeld 3 3

LK Haßberge 2 2

LK Kitzingen 3 3

LK Miltenberg 4 4

LK Main-Spessart 2 2

LK Würzburg 6 6

Hautärzte KR Aschaffenburg 8,5 11

KR Schweinfurt 5,5 6

SK Würzburg 14 17

LK Bad Kissingen 3 3

LK Rhön-Grabfeld 3 4

LK Haßberge 1 1

LK Kitzingen 3 3

LK Miltenberg 3,5 4

LK Main-Spessart 3 3

LK Würzburg 5 5

Kinderärzte KR Aschaffenburg 18,5 22

KR Schweinfurt 10 14

SK Würzburg 15 17

LK Bad Kissingen 3 3

LK Rhön-Grabfeld 3 3

LK Haßberge 4,5 7

LK Kitzingen 4 4

LK Miltenberg 6 6

LK Main-Spessart 6,5 9
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Arztgruppe Planungsbereich Arztsitze Personen

LK Würzburg 8,5 10

Nervenärzte KR Aschaffenburg 9,5 10

KR Schweinfurt 7,3 8

SK Würzburg 14,8 21

LK Bad Kissingen 4 5

LK Rhön-Grabfeld 3 4

LK Haßberge 5 6

LK Kitzingen 5 5

LK Miltenberg 5 5

LK Main-Spessart 4,15 5

LK Würzburg 6,8 8

Orthopäden KR Aschaffenburg 12 13

KR Schweinfurt 11 12

SK Würzburg 18,5 20

LK Bad Kissingen 5 5

LK Rhön-Grabfeld 4,25 6

LK Haßberge 4,5 5

LK Kitzingen 6,5 9

LK Miltenberg 6 6

LK Main-Spessart 6 6

LK Würzburg 7 8

Psychothera-
peuten KR Aschaffenburg 40 47

KR Schweinfurt 30,7 36

SK Würzburg 87 114

LK Bad Kissingen 22 25

LK Rhön-Grabfeld 16,5 19

LK Haßberge 16 18

LK Kitzingen 12 17

LK Miltenberg 19,7 24

LK Main-Spessart 18,05 24

LK Würzburg 46,7 52

Urologen KR Aschaffenburg 6 6

KR Schweinfurt 5 5

Arztgruppe Planungsbereich Arztsitze Personen

SK Würzburg 6 9

LK Bad Kissingen 2 3

LK Rhön-Grabfeld 2 2

LK Haßberge 2 2

LK Kitzingen 2 2

LK Miltenberg 3 3

LK Main-Spessart 3 3

LK Würzburg 4 4

B) Fachärzte der spezialisierten fachärztlichen Versor-
gung

Arztgruppe Planungsbereich Arztsitze Personen

Anästhesisten ROR Bayerischer 
Untermain

16 19

ROR Main-Rhön 11 15

ROR Würzburg 33 37

Fachärztlich tä-
tige Internisten

ROR Bayerischer 
Untermain

33 40

ROR Main-Rhön 48 66

ROR Würzburg 53 70

Kinder- und 
Jugendpsychi-
ater

ROR Bayerischer 
Untermain

5 6

ROR Main-Rhön 6,5 8

ROR Würzburg 17,883 20

Radiologen ROR Bayerischer 
Untermain

8,75 13

ROR Main-Rhön 10 13

ROR Würzburg 17 22

2016

A) Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung

Arztgruppe Planungsbereich Arztsitze Personen

Augenärzte KR Aschaffenburg 13 15

KR Schweinfurt 10 12
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Arztgruppe Planungsbereich Arztsitze Personen

SK Würzburg 24 29

LK Bad Kissingen 6 7

LK Rhön-Grabfeld 4,5 7

LK Haßberge 4 4

LK Kitzingen 4,5 5

LK Miltenberg 6,5 9

LK Main-Spessart 6,5 8

LK Würzburg 7 7

Chirurgen KR Aschaffenburg 13 17

KR Schweinfurt 8 8

SK Würzburg 11,5 12

LK Bad Kissingen 4 9

LK Rhön-Grabfeld 2,25 4

LK Haßberge 2,75 7

LK Kitzingen 3,25 4

LK Miltenberg 4 8

LK Main-Spessart 6 6

LK Würzburg 4 6

Frauenärzte KR Aschaffenburg 26 31

KR Schweinfurt 20 21

SK Würzburg 27 38

LK Bad Kissingen 8,75 9

LK Rhön-Grabfeld 6 6

LK Haßberge 8 11

LK Kitzingen 8 10

LK Miltenberg 11,5 12

LK Main-Spessart 11 11

LK Würzburg 16 16

HNO-Ärzte KR Aschaffenburg 10 10

KR Schweinfurt 7 7

SK Würzburg 11 12

LK Bad Kissingen 2 2

LK Rhön-Grabfeld 3 3

Arztgruppe Planungsbereich Arztsitze Personen

LK Haßberge 2 2

LK Kitzingen 3 3

LK Miltenberg 4 4

LK Main-Spessart 2 2

LK Würzburg 6 6

Hautärzte KR Aschaffenburg 8,5 11

KR Schweinfurt 5,5 6

SK Würzburg 14 17

LK Bad Kissingen 3 3

LK Rhön-Grabfeld 3 4

LK Haßberge 1 1

LK Kitzingen 3 3

LK Miltenberg 3,5 4

LK Main-Spessart 3,5 4

LK Würzburg 5 5

Kinderärzte KR Aschaffenburg 18,5 23

KR Schweinfurt 10 14

SK Würzburg 15 18

LK Bad Kissingen 3 3

LK Rhön-Grabfeld 4 4

LK Haßberge 4,5 7

LK Kitzingen 4,5 5

LK Miltenberg 6 6

LK Main-Spessart 6,5 9

LK Würzburg 8,5 9

Nervenärzte KR Aschaffenburg 9,3 10

KR Schweinfurt 7,3 8

SK Würzburg 14,567 20

LK Bad Kissingen 4 5

LK Rhön-Grabfeld 3 4

LK Haßberge 5 5

LK Kitzingen 5 5

LK Miltenberg 5 5
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Arztgruppe Planungsbereich Arztsitze Personen

LK Main-Spessart 4,65 6

LK Würzburg 6,8 8

Orthopäden KR Aschaffenburg 12 13

KR Schweinfurt 12 13

SK Würzburg 18,5 22

LK Bad Kissingen 5 5

LK Rhön-Grabfeld 4,75 8

LK Haßberge 5,25 7

LK Kitzingen 6,75 10

LK Miltenberg 7 10

LK Main-Spessart 6 6

LK Würzburg 7 8

Psychothera-
peuten KR Aschaffenburg 39,9 47

KR Schweinfurt 30,7 40

SK Würzburg 87,7 116

LK Bad Kissingen 22 26

LK Rhön-Grabfeld 15,5 17

LK Haßberge 16 19

LK Kitzingen 12 18

LK Miltenberg 20,2 24

LK Main-Spessart 17,35 22

LK Würzburg 46,7 54

Urologen KR Aschaffenburg 6 6

KR Schweinfurt 5 5

SK Würzburg 7 8

LK Bad Kissingen 2 3

LK Rhön-Grabfeld 2 2

LK Haßberge 2 2

LK Kitzingen 2 2

LK Miltenberg 3 3

LK Main-Spessart 3 4

LK Würzburg 4 4

B) Fachärzte der spezialisierten fachärztlichen Versor-
gung

Arztgruppe Planungsbereich Arztsitze Personen

Anästhesisten ROR Bayerischer 
Untermain

16 19

ROR Main-Rhön 11 15

ROR Würzburg 33 39

Fachärztlich tä-
tige Internisten

ROR Bayerischer 
Untermain

33 45

ROR Main-Rhön 49,5 65

ROR Würzburg 53,5 71

Kinder- und 
Jugendpsychi-
ater

ROR Bayerischer 
Untermain

4,5 5

ROR Main-Rhön 6 7

ROR Würzburg 18,083 21

Radiologen ROR Bayerischer 
Untermain

8,75 14

ROR Main-Rhön 10 14

ROR Würzburg 17 21

2017

A) Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung

Arztgruppe Planungsbereich Arztsitze Personen

Augenärzte KR Aschaffenburg 13,5 16

KR Schweinfurt 10 11

SK Würzburg 24 29

LK Bad Kissingen 6 6

LK Rhön-Grabfeld 4,5 6

LK Haßberge 4 4

LK Kitzingen 4,5 5

LK Miltenberg 6,5 11

LK Main-Spessart 6,5 8

LK Würzburg 7 7

Chirurgen KR Aschaffenburg 13 15
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Arztgruppe Planungsbereich Arztsitze Personen

KR Schweinfurt 7 7

SK Würzburg 11,5 13

LK Bad Kissingen 4 9

LK Rhön-Grabfeld 2,5 6

LK Haßberge 2,75 6

LK Kitzingen 3,25 4

LK Miltenberg 4 8

LK Main-Spessart 5,5 6

LK Würzburg 4 8

Frauenärzte KR Aschaffenburg 26 31

KR Schweinfurt 20 21

SK Würzburg 27 38

LK Bad Kissingen 9,75 11

LK Rhön-Grabfeld 7 7

LK Haßberge 8 10

LK Kitzingen 8 10

LK Miltenberg 11,5 12

LK Main-Spessart 11 11

LK Würzburg 16 16

HNO-Ärzte KR Aschaffenburg 10 10

KR Schweinfurt 7 7

SK Würzburg 11 12

LK Bad Kissingen 2 2

LK Rhön-Grabfeld 3 3

LK Haßberge 2 2

LK Kitzingen 3 3

LK Miltenberg 4 4

LK Main-Spessart 2 2

LK Würzburg 6 6

Hautärzte KR Aschaffenburg 8,5 10

KR Schweinfurt 5,5 6

SK Würzburg 15 17

LK Bad Kissingen 3 4

Arztgruppe Planungsbereich Arztsitze Personen

LK Rhön-Grabfeld 3 4

LK Haßberge 0 0

LK Kitzingen 3 3

LK Miltenberg 3,5 4

LK Main-Spessart 3,5 5

LK Würzburg 5 5

Kinderärzte KR Aschaffenburg 18,5 23

KR Schweinfurt 10 15

SK Würzburg 15 18

LK Bad Kissingen 5 5

LK Rhön-Grabfeld 4 4

LK Haßberge 4,5 8

LK Kitzingen 4,5 5

LK Miltenberg 6,5 7

LK Main-Spessart 6,5 9

LK Würzburg 8,5 10

Nervenärzte KR Aschaffenburg 9,3 10

KR Schweinfurt 7,3 10

SK Würzburg 14,567 20

LK Bad Kissingen 4 5

LK Rhön-Grabfeld 3 4

LK Haßberge 5 5

LK Kitzingen 5 5

LK Miltenberg 5 5

LK Main-Spessart 4,65 7

LK Würzburg 6,6 8

Orthopäden KR Aschaffenburg 12 15

KR Schweinfurt 13 14

SK Würzburg 18,5 25

LK Bad Kissingen 5 5

LK Rhön-Grabfeld 4,5 7

LK Haßberge 5,25 8

LK Kitzingen 6,75 12
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Arztgruppe Planungsbereich Arztsitze Personen

LK Miltenberg 7 10

LK Main-Spessart 6,5 8

LK Würzburg 7 9

Psychothera-
peuten KR Aschaffenburg 38,9 47

KR Schweinfurt 31,2 42

SK Würzburg 88 123

LK Bad Kissingen 22 27

LK Rhön-Grabfeld 16 18

LK Haßberge 18 22

LK Kitzingen 12 18

LK Miltenberg 21,2 26

LK Main-Spessart 18,75 24

LK Würzburg 47,9 57

Urologen KR Aschaffenburg 6 6

KR Schweinfurt 5 5

SK Würzburg 7 8

LK Bad Kissingen 3 4

LK Rhön-Grabfeld 2 2

LK Haßberge 2 2

LK Kitzingen 2 2

LK Miltenberg 3 3

LK Main-Spessart 3 3

LK Würzburg 4 4

B) Fachärzte der spezialisierten fachärztlichen Versor-
gung

Arztgruppe Planungsbereich Arztsitze Personen

Anästhesisten ROR Bayerischer 
Untermain

16 20

ROR Main-Rhön 12 16

ROR Würzburg 34 40

Fachärztlich täti-
ge Internisten

ROR Bayerischer 
Untermain

33 44

Arztgruppe Planungsbereich Arztsitze Personen

ROR Main-Rhön 50,5 66

ROR Würzburg 55,5 71

Kinder- und Ju-
gendpsychiater

ROR Bayerischer 
Untermain

4,5 5

ROR Main-Rhön 6 7

ROR Würzburg 18,083 21

Radiologen ROR Bayerischer 
Untermain

8,75 15

ROR Main-Rhön 10 17

ROR Würzburg 17 22

C) Fachärzte der gesonderten fachärztlichen Versor-
gung
Im Jahre 2012 wurden nur die Facharztgruppen, die bun-
desweit eine Anzahl von mindestens 1.000 Mitgliedern 
erreichten, auf der Ebene der Stadt- und Landkreise bzw. 
Kreisregionen beplant. Ab der neuen Bedarfsplanung 
(2013) wurden die Ärzte der gesonderten fachärztlichen 
Versorgung zwar in die Bedarfsplanung mit aufgenommen, 
sie werden jedoch bayernweit beplant. Daher sind für die 
Fachärzte der gesonderten fachärztlichen Versorgung keine 
gesonderten Angaben für Unterfranken möglich.

2.		  Wie hat sich das proportionale Verhältnis Fachärz-
tinnen/Fachärzte zu Patientinnen/Patienten in den 
Jahren 2012–2017 in den unterfränkischen Versor-
gungsbezirken verändert (bitte auflisten unterteilt 
nach Jahr, Versorgungsbezirk und nach den drei 
Versorgungsebenen, jeweils aufgegliedert nach 
Facharztrichtung)?

Bis 2013 stellte die Bedarfsplanung generell je nach Ver-
dichtung der jeweiligen Region auf neun unterschiedliche 
Kreistypen ab (+ Sondergebiet Ruhrgebiet, das für Bayern 
keine Relevanz hatte). Die bei einem Versorgungsgrad von 
100 Prozent als Idealmaß angesetzte Verhältniszahl Ein-
wohner pro Arzt variierte dabei je nach Zuordnung eines 
Stadt- und Landkreises bzw. einer Kreisregion zu einem der 
neun Kreistypen.

Mit Novellierung der Bedarfsplanung wurde 2013 die Zu-
ordnung der Planungsbereiche zu neun unterschiedlichen 
Kreistypen aufgegeben. Für die allgemeine fachärztliche 
Versorgung werden die bayernweit 79 Stadt- und Land-
kreise bzw. Kreisregionen entsprechend bestehender Mit-
versorgungseffekte nunmehr stattdessen einer von fünf 
unterschiedlichen Gebietskategorien zugeordnet. Die als 
ideal angesehenen allgemeinen Verhältniszahlen (AVZ) 
variieren je nach Zuordnung zu einer der unterschiedlichen 
Gebietskategorien. Die AVZ wird seitdem zudem grundsätz-
lich planungsbereichsbezogen durch einen Demografiefak-
tor modifiziert. Der Demografiefaktor beinhaltet Alters- und 
Leistungsbedarfsfaktoren. Somit ist sichergestellt, dass die 
vorhandenen Versorgungskapazitäten der tatsächlichen Al-
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tersstruktur der jeweiligen Bevölkerung angeglichen werden 
können. Eine Ermittlung tatsächlich behandlungsbedürftiger 
Patientinnen und Patienten erfolgt nicht, sodass auch ein 
solches Verhältnis wie vom Fragesteller gewünscht nicht 
angegeben werden kann, sondern lediglich das für die Be-
darfsplanung maßgebliche Einwohner-Arzt-Verhältnis.

Bei den auf Ebene der Raumordnungsregionen beplanten 
Ärzten der spezialisierten fachärztlichen Versorgung sowie 
den bayernweit einheitlich beplanten Ärzten der geson-
derten fachärztlichen Versorgung werden die Planungsbe-
reiche nicht weiter nach Gebietskategorien differenziert. Die 
AVZ dieser Arztgruppen sind daher – vor eventueller Anpas-
sung durch den Demografiefaktor – bundesweit einheitlich.

Ist das tatsächliche Verhältnis von Einwohnern je Fach-
arzt niedriger als die Verhältniszahl bzw. die modifizierte 
AVZ, so liegt im jeweiligen Planungsbereich ein Versor-
gungsgrad von über 100 Prozent vor. Liegt das Verhältnis 
höher, so ist ein Versorgungsgrad von unter 100 Prozent ge-
geben. Unterversorgung liegt bei Fachärzten nach § 29 der 
BPl-RL des G-BA in der Regel vor, wenn das tatsächliche 
Einwohner-Arzt-Verhältnis in einem Planungsbereich die 
(modifizierte) AVZ um mehr als 50 Prozent unterschreitet,  
der Versorgungsgrad also niedriger als 50 Prozent ist. Von 
Überversorgung ist nach § 101 Abs. 1 Satz 3 Sozialgesetz-

buch (SGB) Fünftes Buch (V) ab einem Versorgungsgrad 
von 110 Prozent auszugehen. Auf den öffentlich zugäng-
lichen Versorgungsatlas der KVB (s. Vorbemerkung) wird 
verwiesen.

Anhand der nachfolgenden Tabellen ist die Entwicklung 
der Verhältniszahl von 2012 bis 2017 getrennt für die Arzt-
gruppen der allgemeinen fachärztlichen, der spezialisierten 
fachärztlichen und der gesonderten fachärztlichen Versor-
gung ersichtlich. Bei den Kinderärzten, Kinder- und Jugend-
psychiatern und den Arztgruppen der gesonderten fachärzt-
lichen Versorgung kommt ein Demografiefaktor nicht zur 
Anwendung (§ 9 Abs. 2 BPl-RL), daher blieben die Verhält-
niszahlen unverändert.

Im Jahr 2012 galt teilweise eine andere Planungsbe-
reichsstruktur, wie auch in der Vorbemerkung dargestellt: 
Die Anästhesisten, fachärztlich tätigen Internisten und 
Radiologen waren auf der Ebene der Stadt- und Landkreise 
beplant. Nicht beplant waren die Kinder- und Jugendpsychi-
ater sowie die Arztgruppen der gesonderten fachärztlichen 
Versorgung. Des Weiteren gab es innerhalb der Arztgrup-
pen der allgemeinen fachärztlichen Versorgung neun statt 
fünf unterschiedliche Kreistypen und jeweils andere Verhält-
niszahlen als heute.

Tabellen zu Frage 2 

Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung 2012

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl modifiziert Einwohner EW je Arzt

Augenärzte KR Aschaffenburg 22.154 241.277 18.560

KR Schweinfurt 19.639 166.332 16.633

SK Würzburg 11.017 132.981 5.541

LK Bad Kissingen 25.196 103.969 17.328

LK Rhön-Grabfeld 25.196 82.566 20.642

LK Haßberge 25.196 84.924 21.231

LK Kitzingen 25.778 88.459 29.486

LK Miltenberg 22.154 128.045 21.341

LK Main-Spessart 25.778 127.409 21.235

LK Würzburg 22.154 159.920 19.990

Chirurgen KR Aschaffenburg 46.649 241.277 18.560

KR Schweinfurt 44.650 166.332 16.633

SK Würzburg 21.008 132.981 11.564

LK Bad Kissingen 48.592 103.969 25.992

LK Rhön-Grabfeld 48.592 82.566 26.379

LK Haßberge 48.592 84.924 28.308

LK Kitzingen 62.036 88.459 19.658
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Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung 2012

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl modifiziert Einwohner EW je Arzt

LK Miltenberg 46.649 128.045 25.609

LK Main-Spessart 62.036 127.409 19.601

LK Würzburg 46.649 159.920 39.980

Frauenärzte KR Aschaffenburg 12.525 241.277 9.280

KR Schweinfurt 10.930 166.332 8.317

SK Würzburg 6.711 132.981 4.925

LK Bad Kissingen 13.697 103.969 11.882

LK Rhön-Grabfeld 13.697 82.566 13.761

LK Haßberge 13.697 84.924 10.616

LK Kitzingen 14.701 88.459 11.057

LK Miltenberg 12.525 128.045 11.134

LK Main-Spessart 14.701 127.409 12.741

LK Würzburg 12.525 159.920 9.407

HNO-Ärzte KR Aschaffenburg 34.822 241.277 30.160

KR Schweinfurt 28.859 166.332 23.762

SK Würzburg 16.419 132.981 12.089

LK Bad Kissingen 37.794 103.969 25.992

LK Rhön-Grabfeld 37.794 82.566 27.522

LK Haßberge 37.794 84.924 84.924

LK Kitzingen 42.129 88.459 29.486

LK Miltenberg 34.822 128.045 32.011

LK Main-Spessart 42.129 127.409 63.705

LK Würzburg 34.822 159.920 26.653

Hautärzte KR Aschaffenburg 41.069 241.277 28.386

KR Schweinfurt 35.586 166.332 30.242

SK Würzburg 16.996 132.981 9.499

LK Bad Kissingen 60.026 103.969 34.656

LK Rhön-Grabfeld 60.026 82.566 41.283

LK Haßberge 60.026 84.924 84.924

LK Kitzingen 55.894 88.459 44.230

LK Miltenberg 41.069 128.045 32.011

LK Main-Spessart 55.894 127.409 42.470
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Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung 2012

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl modifiziert Einwohner EW je Arzt

LK Würzburg 41.069 159.920 31.984

Kinderärzte KR Aschaffenburg 20.399 241.277 13.042

KR Schweinfurt 20.489 166.332 16.633

SK Würzburg 12.860 132.981 10.229

LK Bad Kissingen 26.505 103.969 34.656

LK Rhön-Grabfeld 26.505 82.566 27.522

LK Haßberge 26.505 84.924 21.231

LK Kitzingen 27.809 88.459 22.115

LK Miltenberg 20.399 128.045 18.292

LK Main-Spessart 27.809 127.409 19.601

LK Würzburg 20.399 159.920 18.814

Nervenärzte KR Aschaffenburg 28.883 241.277 25.944

KR Schweinfurt 30.339 166.332 22.785

SK Würzburg 11.909 132.981 9.235

LK Bad Kissingen 46.384 103.969 34.656

LK Rhön-Grabfeld 46.384 82.566 27.522

LK Haßberge 46.384 84.924 16.985

LK Kitzingen 47.439 88.459 17.692

LK Miltenberg 28.883 128.045 25.609

LK Main-Spessart 47.439 127.409 36.403

LK Würzburg 28.883 159.920 26.216

Orthopäden KR Aschaffenburg 26.358 241.277 20.106

KR Schweinfurt 20.313 166.332 16.633

SK Würzburg 13.009 132.981 7.599

LK Bad Kissingen 31.398 103.969 20.794

LK Rhön-Grabfeld 31.398 82.566 24.428

LK Haßberge 31.398 84.924 16.985

LK Kitzingen 34.214 88.459 16.083

LK Miltenberg 26.358 128.045 21.341

LK Main-Spessart 34.214 127.409 25.482

LK Würzburg 26.358 159.920 19.990

Psychotherapeuten KR Aschaffenburg 8.389 241.277 6.451



Drucksache 17/23238 Bayerischer Landtag    ·    17. Wahlperiode Seite 17 

Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung 2012

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl modifiziert Einwohner EW je Arzt

KR Schweinfurt 10.338 166.332 6.873

SK Würzburg 3.203 132.981 1.552

LK Bad Kissingen 23.106 103.969 9.452

LK Rhön-Grabfeld 23.106 82.566 6.351

LK Haßberge 23.106 84.924 5.662

LK Kitzingen 16.615 88.459 10.407

LK Miltenberg 8.389 128.045 6.550

LK Main-Spessart 16.615 127.409 10.443

LK Würzburg 8.389 159.920 3.374

Urologen KR Aschaffenburg 52.604 241.277 40.213

KR Schweinfurt 43.026 166.332 33.266

SK Würzburg 26.017 132.981 22.164

LK Bad Kissingen 55.159 103.969 34.656

LK Rhön-Grabfeld 55.159 82.566 41.283

LK Haßberge 55.159 84.924 42.462

LK Kitzingen 69.695 88.459 44.230

LK Miltenberg 52.604 128.045 42.682

LK Main-Spessart 69.695 127.409 42.470

LK Würzburg 52.604 159.920 39.980

Ärzte der spezialisierten fachärztlichen Versorgung 20122

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl modifiziert Einwohner EW je Arzt

Anästhesisten KR Aschaffenburg 63.546 241.277 18.560

KR Schweinfurt 53.399 166.332 33.266

SK Würzburg 18.383 132.981 5.910

LK Bad Kissingen 137.442 103.969 51.985

LK Rhön-Grabfeld 137.442 82.566 41.283

LK Haßberge 137.442 84.924 84.924

LK Kitzingen 117.612 88.459 29.486

2	Vgl. a. Vorbemerkung; eine Unterscheidung zwischen den drei Versorgungsebenen „allgemeine fachärztliche Versorgung“, „spezialisierte fachärztliche Versor-
gung“ und „gesonderte fachärztliche Versorgung“ fand in der Bedarfsplanung im Jahr 2012 nicht statt.
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Ärzte der spezialisierten fachärztlichen Versorgung 20122

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl modifiziert Einwohner EW je Arzt

LK Miltenberg 63.546 128.045 42.682

LK Main-Spessart 117.612 127.409 42.470

LK Würzburg 63.546 159.920 35.538

Fachärztlich tätige Inter-
nisten KR Aschaffenburg 31.071 241.277 10.490

KR Schweinfurt 23.148 166.332 8.317

SK Würzburg 9.574 132.981 4.290

LK Bad Kissingen 31.876 103.969 8.664

LK Rhön-Grabfeld 31.876 82.566 8.691

LK Haßberge 31.876 84.924 14.154

LK Kitzingen 44.868 88.459 22.115

LK Miltenberg 31.071 128.045 12.805

LK Main-Spessart 44.868 127.409 12.741

LK Würzburg 31.071 159.920 26.653

Radiologen KR Aschaffenburg 82.413 241.277 40.213

KR Schweinfurt 60.678 166.332 41.583

SK Würzburg 24.333 132.981 20.459

LK Bad Kissingen 136.058 103.969 103.969

LK Rhön-Grabfeld 136.058 82.566 41.283

LK Haßberge 136.058 84.924 84.924

LK Kitzingen 156.813 88.459 29.486

LK Miltenberg 82.413 128.045 64.023

LK Main-Spessart 156.813 127.409 50.964

LK Würzburg 82.413 159.920 31.984

Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung 2013

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl modifiziert Einwohner EW je Arzt

Augenärzte KR Aschaffenburg 20.664 240.970 18.536

KR Schweinfurt 20.186 166.069 16.607

SK Würzburg 13.949 133.808 5.575

LK Bad Kissingen 19.680 103.757 17.293
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Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung 2013

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl modifiziert Einwohner EW je Arzt

LK Rhön-Grabfeld 20.939 82.324 20.581

LK Haßberge 21.751 84.737 21.184

LK Kitzingen 22.998 88.406 29.469

LK Miltenberg 22.811 127.823 21.304

LK Main-Spessart 22.209 127.214 21.202

LK Würzburg 25.958 159.802 19.975

Chirurgen KR Aschaffenburg 39.292 240.970 18.536

KR Schweinfurt 39.562 166.069 16.607

SK Würzburg 26.396 133.808 11.635

LK Bad Kissingen 39.397 103.757 25.939

LK Rhön-Grabfeld 39.794 82.324 36.588

LK Haßberge 40.030 84.737 42.369

LK Kitzingen 42.568 88.406 19.646

LK Miltenberg 42.514 127.823 25.565

LK Main-Spessart 42.336 127.214 19.571

LK Würzburg 47.840 159.802 39.951

Frauenärzte KR Aschaffenburg 5.560 122.499 4.712

KR Schweinfurt 6.083 84.153 4.208

SK Würzburg 3.691 71.295 2.641

LK Bad Kissingen 6.149 53.053 6.063

LK Rhön-Grabfeld 6.001 41.009 6.835

LK Haßberge 5.948 42.304 5.288

LK Kitzingen 6.290 44.273 5.534

LK Miltenberg 6.290 64.036 5.568

LK Main-Spessart 6.357 63.877 6.388

LK Würzburg 6.460 80.648 4.744

HNO-Ärzte KR Aschaffenburg 27.014 240.970 30.121

KR Schweinfurt 31.674 166.069 23.724

SK Würzburg 17.763 133.808 12.164

LK Bad Kissingen 31.571 103.757 25.939

LK Rhön-Grabfeld 31.820 82.324 27.441

LK Haßberge 31.968 84.737 84.737
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Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung 2013

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl modifiziert Einwohner EW je Arzt

LK Kitzingen 33.224 88.406 29.469

LK Miltenberg 33.191 127.823 31.956

LK Main-Spessart 33.082 127.214 63.607

LK Würzburg 34.675 159.802 26.634

Hautärzte KR Aschaffenburg 35.914 240.970 28.349

KR Schweinfurt 39.780 166.069 30.194

SK Würzburg 21.944 133.808 9.558

LK Bad Kissingen 39.493 103.757 34.586

LK Rhön-Grabfeld 40.189 82.324 41.162

LK Haßberge 40.607 84.737 84.737

LK Kitzingen 42.358 88.406 44.203

LK Miltenberg 42.264 127.823 42.608

LK Main-Spessart 41.955 127.214 42.405

LK Würzburg 43.392 159.802 31.960

Kinderärzte KR Aschaffenburg 3.587 40.291 2.178

KR Schweinfurt 3.859 26.941 2.694

SK Würzburg 2.405 15.648 1.118

LK Bad Kissingen 3.859 16.942 5.647

LK Rhön-Grabfeld 3.859 14.136 4.712

LK Haßberge 3.859 14.757 3.689

LK Kitzingen 3.990 15.061 3.765

LK Miltenberg 3.990 22.779 3.797

LK Main-Spessart 3.990 20.983 3.228

LK Würzburg 4.372 27.308 3.213

Nervenärzte KR Aschaffenburg 29.073 240.970 25.911

KR Schweinfurt 31.000 166.069 22.749

SK Würzburg 13.881 133.808 8.999

LK Bad Kissingen 30.800 103.757 34.586

LK Rhön-Grabfeld 31.285 82.324 27.441

LK Haßberge 31.576 84.737 16.947

LK Kitzingen 32.234 88.406 17.681

LK Miltenberg 32.170 127.823 25.565
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Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung 2013

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl modifiziert Einwohner EW je Arzt

LK Main-Spessart 31.959 127.214 36.347

LK Würzburg 33.497 159.802 26.197

Orthopäden KR Aschaffenburg 22.451 240.970 20.081

KR Schweinfurt 23.632 166.069 16.607

SK Würzburg 14.283 133.808 7.646

LK Bad Kissingen 23.435 103.757 20.751

LK Rhön-Grabfeld 23.915 82.324 21.953

LK Haßberge 24.204 84.737 16.947

LK Kitzingen 26.597 88.406 16.074

LK Miltenberg 26.529 127.823 21.304

LK Main-Spessart 26.303 127.214 25.443

LK Würzburg 27.127 159.802 22.829

Psychotherapeuten KR Aschaffenburg 7.433 240.970 6.116

KR Schweinfurt 6.010 166.069 6.862

SK Würzburg 3.031 133.808 1.536

LK Bad Kissingen 6.074 103.757 9.432

LK Rhön-Grabfeld 5.922 82.324 6.333

LK Haßberge 5.836 84.737 4.708

LK Kitzingen 8.462 88.406 10.401

LK Miltenberg 8.489 127.823 6.220

LK Main-Spessart 8.578 127.214 10.427

LK Würzburg 8.934 159.802 3.371

Urologen KR Aschaffenburg 46.078 240.970 40.162

KR Schweinfurt 46.198 166.069 33.214

SK Würzburg 29.532 133.808 22.301

LK Bad Kissingen 45.145 103.757 51.879

LK Rhön-Grabfeld 47.758 82.324 41.162

LK Haßberge 49.427 84.737 42.369

LK Kitzingen 51.284 88.406 44.203

LK Miltenberg 50.907 127.823 42.608

LK Main-Spessart 49.691 127.214 42.405

LK Würzburg 55.213 159.802 39.951
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Ärzte der spezialisierten fachärztlichen Versorgung 2013

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl modifiziert Einwohner EW je Arzt

Anästhesisten ROR Bayerischer Untermain 47.209 368.793 23.050

ROR Main-Rhön 46.820 436.887 43.689

ROR Würzburg 47.307 509.230 15.431

Fachärztlich tätige Inter-
nisten ROR Bayerischer Untermain 21.886 368.793 11.176

ROR Main-Rhön 21.385 436.887 9.198

ROR Würzburg 22.014 509.230 9.700

Kinder- und Jugendpsy-
chiater ROR Bayerischer Untermain 16.909 63.070 14.016

ROR Main-Rhön 16.909 72.776 12.129

ROR Würzburg 16.909 79.000 4.369

Radiologen ROR Bayerischer Untermain 49.372 368.793 46.099

ROR Main-Rhön 49.003 436.887 54.611

ROR Würzburg 49.464 509.230 29.955

Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung 2014

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl modifiziert Einwohner EW je Arzt

Augenärzte KR Aschaffenburg 20.664 241.362 18.566

KR Schweinfurt 20.186 165.896 16.590

SK Würzburg 13.949 133.892 5.579

LK Bad Kissingen 19.680 103.198 17.200

LK Rhön-Grabfeld 20.939 82.071 18.238

LK Haßberge 21.751 84.504 21.126

LK Kitzingen 22.998 88.545 29.515

LK Miltenberg 22.811 127.628 21.271

LK Main-Spessart 22.209 126.562 21.094

LK Würzburg 25.958 159.664 19.958

Chirurgen KR Aschaffenburg 39.292 241.362 18.566

KR Schweinfurt 39.562 165.896 16.590

SK Würzburg 26.396 133.892 11.643

LK Bad Kissingen 39.397 103.198 25.800
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Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung 2014

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl modifiziert Einwohner EW je Arzt

LK Rhön-Grabfeld 39.794 82.071 29.844

LK Haßberge 40.030 84.504 33.802

LK Kitzingen 42.568 88.545 25.299

LK Miltenberg 42.514 127.628 25.526

LK Main-Spessart 42.336 126.562 19.471

LK Würzburg 47.840 159.664 39.891

Frauenärzte KR Aschaffenburg 5.560 122.487 4.711

KR Schweinfurt 6.083 84.032 4.202

SK Würzburg 3.691 71.170 2.636

LK Bad Kissingen 6.149 52.755 6.029

LK Rhön-Grabfeld 6.001 40.874 6.812

LK Haßberge 5.948 42.135 5.267

LK Kitzingen 6.290 44.176 5.522

LK Miltenberg 6.290 63.859 5.553

LK Main-Spessart 6.357 63.453 6.043

LK Würzburg 6.460 80.488 5.031

HNO-Ärzte KR Aschaffenburg 27.014 241.362 24.136

KR Schweinfurt 31.674 165.896 23.699

SK Würzburg 17.763 133.892 12.172

LK Bad Kissingen 31.571 103.198 34.399

LK Rhön-Grabfeld 31.820 82.071 27.357

LK Haßberge 31.968 84.504 42.252

LK Kitzingen 33.224 88.545 29.515

LK Miltenberg 33.191 127.628 31.907

LK Main-Spessart 33.082 126.562 63.281

LK Würzburg 34.675 159.664 26.611

Hautärzte KR Aschaffenburg 35.914 241.362 28.396

KR Schweinfurt 39.780 165.896 30.163

SK Würzburg 21.944 133.892 9.564

LK Bad Kissingen 39.493 103.198 34.399

LK Rhön-Grabfeld 40.189 82.071 27.357

LK Haßberge 40.607 84.504 84.504
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Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung 2014

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl modifiziert Einwohner EW je Arzt

LK Kitzingen 42.358 88.545 29.515

LK Miltenberg 42.264 127.628 42.543

LK Main-Spessart 41.955 126.562 36.161

LK Würzburg 43.392 159.664 31.933

Kinderärzte KR Aschaffenburg 3.587 39.669 2.144

KR Schweinfurt 3.859 26.498 2.650

SK Würzburg 2.405 15.673 1.045

LK Bad Kissingen 3.859 16.518 5.506

LK Rhön-Grabfeld 3.859 13.806 4.602

LK Haßberge 3.859 14.511 3.225

LK Kitzingen 3.990 14.769 3.692

LK Miltenberg 3.990 22.371 3.729

LK Main-Spessart 3.990 20.406 3.139

LK Würzburg 4.372 26.807 3.154

Nervenärzte KR Aschaffenburg 29.073 241.362 25.953

KR Schweinfurt 31.000 165.896 22.725

SK Würzburg 13.881 133.892 9.098

LK Bad Kissingen 30.800 103.198 25.800

LK Rhön-Grabfeld 31.285 82.071 27.357

LK Haßberge 31.576 84.504 16.901

LK Kitzingen 32.234 88.545 17.709

LK Miltenberg 32.170 127.628 25.526

LK Main-Spessart 31.959 126.562 28.125

LK Würzburg 33.497 159.664 23.480

Orthopäden KR Aschaffenburg 22.451 241.362 20.114

KR Schweinfurt 23.632 165.896 16.590

SK Würzburg 14.283 133.892 7.237

LK Bad Kissingen 23.435 103.198 20.640

LK Rhön-Grabfeld 23.915 82.071 19.311

LK Haßberge 24.204 84.504 18.779

LK Kitzingen 26.597 88.545 13.622
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Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung 2014

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl modifiziert Einwohner EW je Arzt

LK Miltenberg 26.529 127.628 21.271

LK Main-Spessart 26.303 126.562 21.094

LK Würzburg 27.127 159.664 22.809

Psychotherapeuten KR Aschaffenburg 7.433 241.362 6.205

KR Schweinfurt 6.010 165.896 5.360

SK Würzburg 3.031 133.892 1.535

LK Bad Kissingen 6.074 103.198 5.431

LK Rhön-Grabfeld 5.922 82.071 5.295

LK Haßberge 5.836 84.504 5.282

LK Kitzingen 8.462 88.545 7.700

LK Miltenberg 8.489 127.628 6.479

LK Main-Spessart 8.578 126.562 7.741

LK Würzburg 8.934 159.664 3.419

Urologen KR Aschaffenburg 46.078 241.362 40.227

KR Schweinfurt 46.198 165.896 33.179

SK Würzburg 29.532 133.892 22.315

LK Bad Kissingen 45.145 103.198 51.599

LK Rhön-Grabfeld 47.758 82.071 41.036

LK Haßberge 49.427 84.504 42.252

LK Kitzingen 51.284 88.545 44.273

LK Miltenberg 50.907 127.628 42.543

LK Main-Spessart 49.691 126.562 42.187

LK Würzburg 55.213 159.664 39.916

Ärzte der spezialisierten fachärztlichen Versorgung 2014

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl modifiziert Einwohner EW je Arzt

Anästhesisten ROR Bayerischer Untermain 47.209 368.990 23.062

ROR Main-Rhön 46.820 435.669 39.606

ROR Würzburg 47.307 508.663 15.414

Fachärztlich tätige Inter-
nisten ROR Bayerischer Untermain 21.886 368.990 11.182

ROR Main-Rhön 21.385 435.669 9.270
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Ärzte der spezialisierten fachärztlichen Versorgung 2014

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl modifiziert Einwohner EW je Arzt

ROR Würzburg 22.014 508.663 9.689

Kinder- und Jugendpsy-
chiater ROR Bayerischer Untermain 16.909 62.040 13.787

ROR Main-Rhön 16.909 71.333 11.889

ROR Würzburg 16.909 77.655 4.294

Radiologen ROR Bayerischer Untermain 49.372 368.990 42.170

ROR Main-Rhön 49.003 435.669 43.567

ROR Würzburg 49.464 508.663 29.921

Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung 2015

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl modifiziert Einwohner EW je Arzt

Augenärzte KR Aschaffenburg 20.719 240.635 18.510

KR Schweinfurt 20.238 164.858 16.486

SK Würzburg 13.614 124.698 5.196

LK Bad Kissingen 19.631 102.865 17.144

LK Rhön-Grabfeld 20.828 79.965 17.770

LK Haßberge 21.691 84.090 21.023

LK Kitzingen 22.935 88.097 29.366

LK Miltenberg 22.811 127.909 19.678

LK Main-Spessart 22.151 126.295 21.049

LK Würzburg 25.674 158.580 19.823

Chirurgen KR Aschaffenburg 39.308 240.635 18.510

KR Schweinfurt 39.578 164.858 18.318

SK Würzburg 26.296 124.698 10.843

LK Bad Kissingen 39.381 102.865 25.716

LK Rhön-Grabfeld 39.761 79.965 29.078

LK Haßberge 40.013 84.090 33.636

LK Kitzingen 42.550 88.097 25.171

LK Miltenberg 42.514 127.909 25.582

LK Main-Spessart 42.318 126.295 21.049

LK Würzburg 47.759 158.580 39.645
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Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung 2015

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl modifiziert Einwohner EW je Arzt

Frauenärzte KR Aschaffenburg 5.564 122.334 4.705

KR Schweinfurt 6.074 83.622 4.181

SK Würzburg 3.705 66.008 2.445

LK Bad Kissingen 6.149 52.648 6.793

LK Rhön-Grabfeld 6.006 40.367 6.728

LK Haßberge 5.948 42.078 5.260

LK Kitzingen 6.290 44.276 5.535

LK Miltenberg 6.286 64.265 5.588

LK Main-Spessart 6.366 63.513 5.774

LK Würzburg 6.479 80.051 5.003

HNO-Ärzte KR Aschaffenburg 27.023 240.635 24.064

KR Schweinfurt 31.685 164.858 23.551

SK Würzburg 17.710 124.698 11.336

LK Bad Kissingen 31.560 102.865 34.288

LK Rhön-Grabfeld 31.799 79.965 26.655

LK Haßberge 31.957 84.090 42.045

LK Kitzingen 33.213 88.097 29.366

LK Miltenberg 33.191 127.909 31.977

LK Main-Spessart 33.071 126.295 63.148

LK Würzburg 34.630 158.580 26.430

Hautärzte KR Aschaffenburg 35.941 240.635 28.310

KR Schweinfurt 39.809 164.858 29.974

SK Würzburg 21.799 124.698 8.907

LK Bad Kissingen 39.464 102.865 34.288

LK Rhön-Grabfeld 40.130 79.965 26.655

LK Haßberge 40.577 84.090 84.090

LK Kitzingen 42.327 88.097 29.366

LK Miltenberg 42.264 127.909 36.545

LK Main-Spessart 41.924 126.295 42.098

LK Würzburg 43.263 158.580 31.716

Kinderärzte KR Aschaffenburg 3.587 39.131 2.115

KR Schweinfurt 3.859 26.528 2.653
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Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung 2015

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl modifiziert Einwohner EW je Arzt

SK Würzburg 2.405 15.154 1.010

LK Bad Kissingen 3.859 16.201 5.400

LK Rhön-Grabfeld 3.859 13.567 4.522

LK Haßberge 3.859 14.232 3.163

LK Kitzingen 3.990 14.682 3.671

LK Miltenberg 3.990 22.036 3.673

LK Main-Spessart 3.990 20.061 3.086

LK Würzburg 4.372 26.655 3.136

Nervenärzte KR Aschaffenburg 29.092 240.635 25.330

KR Schweinfurt 31.020 164.858 22.583

SK Würzburg 13.799 124.698 8.445

LK Bad Kissingen 30.780 102.865 25.716

LK Rhön-Grabfeld 31.244 79.965 26.655

LK Haßberge 31.555 84.090 16.818

LK Kitzingen 32.212 88.097 17.619

LK Miltenberg 32.170 127.909 25.582

LK Main-Spessart 31.938 126.295 30.433

LK Würzburg 33.408 158.580 23.321

Orthopäden KR Aschaffenburg 22.470 240.635 20.053

KR Schweinfurt 23.652 164.858 14.987

SK Würzburg 14.173 124.698 6.740

LK Bad Kissingen 23.415 102.865 20.573

LK Rhön-Grabfeld 23.874 79.965 18.815

LK Haßberge 24.183 84.090 18.687

LK Kitzingen 26.575 88.097 13.553

LK Miltenberg 26.529 127.909 21.318

LK Main-Spessart 26.281 126.295 21.049

LK Würzburg 27.034 158.580 22.654

Psychotherapeuten KR Aschaffenburg 7.426 240.635 6.016

KR Schweinfurt 6.004 164.858 5.370

SK Würzburg 3.060 124.698 1.433

LK Bad Kissingen 6.081 102.865 4.676
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Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung 2015

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl modifiziert Einwohner EW je Arzt

LK Rhön-Grabfeld 5.934 79.965 4.846

LK Haßberge 5.842 84.090 5.256

LK Kitzingen 8.471 88.097 7.341

LK Miltenberg 8.489 127.909 6.493

LK Main-Spessart 8.587 126.295 6.997

LK Würzburg 8.971 158.580 3.396

Urologen KR Aschaffenburg 46.191 240.635 40.106

KR Schweinfurt 46.306 164.858 32.972

SK Würzburg 28.889 124.698 20.783

LK Bad Kissingen 45.042 102.865 51.433

LK Rhön-Grabfeld 47.529 79.965 39.983

LK Haßberge 49.304 84.090 42.045

LK Kitzingen 51.158 88.097 44.049

LK Miltenberg 50.907 127.909 42.636

LK Main-Spessart 49.573 126.295 42.098

LK Würzburg 54.669 158.580 39.645

Ärzte der spezialisierten fachärztlichen Versorgung 2015

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl modifiziert Einwohner EW je Arzt

Anästhesisten ROR Bayerischer Untermain 47.242 368.544 23.034

ROR Main-Rhön 46.788 431.778 39.253

ROR Würzburg 47.176 497.670 15.081

Fachärztlich tätige Inter-
nisten ROR Bayerischer Untermain 21.928 368.544 11.168

ROR Main-Rhön 21.344 431.778 8.995

ROR Würzburg 21.843 497.670 9.390

Kinder- und Jugendpsy-
chiater ROR Bayerischer Untermain 16.909 61.167 12.233

ROR Main-Rhön 16.909 70.528 10.850

ROR Würzburg 16.909 76.552 4.281
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Ärzte der spezialisierten fachärztlichen Versorgung 2015

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl modifiziert Einwohner EW je Arzt

Radiologen ROR Bayerischer Untermain 49.403 368.544 42.119

ROR Main-Rhön 48.973 431.778 43.178

ROR Würzburg 49.341 497.670 29.275

Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung 2016

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl modifiziert Einwohner EW je Arzt

Augenärzte KR Aschaffenburg 20.608 240.943 18.534

KR Schweinfurt 20.186 165.357 16.536

SK Würzburg 13.614 124.219 5.176

LK Bad Kissingen 19.485 102.901 17.150

LK Rhön-Grabfeld 20.828 79.676 17.706

LK Haßberge 21.572 84.152 21.038

LK Kitzingen 22.811 88.492 19.665

LK Miltenberg 22.688 127.941 19.683

LK Main-Spessart 21.978 125.915 19.372

LK Würzburg 25.535 159.253 22.750

Chirurgen KR Aschaffenburg 39.275 240.943 18.534

KR Schweinfurt 39.562 165.357 20.670

SK Würzburg 26.296 124.219 10.802

LK Bad Kissingen 39.332 102.901 25.725

LK Rhön-Grabfeld 39.761 79.676 35.412

LK Haßberge 39.979 84.152 30.601

LK Kitzingen 42.514 88.492 27.228

LK Miltenberg 42.478 127.941 31.985

LK Main-Spessart 42.265 125.915 20.986

LK Würzburg 47.719 159.253 39.813

Frauenärzte KR Aschaffenburg 5.573 122.422 4.709

KR Schweinfurt 6.074 83.775 4.189

SK Würzburg 3.702 65.632 2.431

LK Bad Kissingen 6.153 52.496 6.000

LK Rhön-Grabfeld 6.006 40.218 6.703
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Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung 2016

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl modifiziert Einwohner EW je Arzt

LK Haßberge 5.952 42.101 5.263

LK Kitzingen 6.295 44.344 5.543

LK Miltenberg 6.300 64.270 5.589

LK Main-Spessart 6.376 63.275 5.752

LK Würzburg 6.489 80.314 5.020

HNO-Ärzte KR Aschaffenburg 27.005 240.943 24.094

KR Schweinfurt 31.674 165.357 23.622

SK Würzburg 17.710 124.219 11.293

LK Bad Kissingen 31.529 102.901 51.451

LK Rhön-Grabfeld 31.799 79.676 26.559

LK Haßberge 31.936 84.152 42.076

LK Kitzingen 33.191 88.492 29.497

LK Miltenberg 33.169 127.941 31.985

LK Main-Spessart 33.038 125.915 62.958

LK Würzburg 34.607 159.253 26.542

Hautärzte KR Aschaffenburg 35.888 240.943 28.346

KR Schweinfurt 39.780 165.357 30.065

SK Würzburg 21.799 124.219 8.873

LK Bad Kissingen 39.379 102.901 34.300

LK Rhön-Grabfeld 40.130 79.676 26.559

LK Haßberge 40.517 84.152 84.152

LK Kitzingen 42.264 88.492 29.497

LK Miltenberg 42.202 127.941 36.555

LK Main-Spessart 41.832 125.915 35.976

LK Würzburg 43.199 159.253 31.851

Kinderärzte KR Aschaffenburg 3.587 38.823 2.099

KR Schweinfurt 3.859 26.432 2.643

SK Würzburg 2.405 15.109 1.007

LK Bad Kissingen 3.859 15.988 5.329

LK Rhön-Grabfeld 3.859 13.286 3.322

LK Haßberge 3.859 14.128 3.140

LK Kitzingen 3.990 14.562 3.236
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Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung 2016

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl modifiziert Einwohner EW je Arzt

LK Miltenberg 3.990 21.711 3.619

LK Main-Spessart 3.990 19.696 3.030

LK Würzburg 4.372 26.580 3.127

Nervenärzte KR Aschaffenburg 29.054 240.943 25.908

KR Schweinfurt 31.000 165.357 22.652

SK Würzburg 13.799 124.219 8.528

LK Bad Kissingen 30.720 102.901 25.725

LK Rhön-Grabfeld 31.244 79.676 26.559

LK Haßberge 31.513 84.152 16.830

LK Kitzingen 32.170 88.492 17.698

LK Miltenberg 32.127 127.941 25.588

LK Main-Spessart 31.875 125.915 27.078

LK Würzburg 33.364 159.253 23.420

Orthopäden KR Aschaffenburg 22.431 240.943 20.079

KR Schweinfurt 23.632 165.357 13.780

SK Würzburg 14.173 124.219 6.715

LK Bad Kissingen 23.357 102.901 20.580

LK Rhön-Grabfeld 23.874 79.676 16.774

LK Haßberge 24.141 84.152 16.029

LK Kitzingen 26.529 88.492 13.110

LK Miltenberg 26.484 127.941 18.277

LK Main-Spessart 26.214 125.915 20.986

LK Würzburg 26.987 159.253 22.750

Psychotherapeuten KR Aschaffenburg 7.441 240.943 6.039

KR Schweinfurt 6.010 165.357 5.386

SK Würzburg 3.060 124.219 1.416

LK Bad Kissingen 6.101 102.901 4.677

LK Rhön-Grabfeld 5.934 79.676 5.140

LK Haßberge 5.854 84.152 5.260

LK Kitzingen 8.489 88.492 7.374

LK Miltenberg 8.506 127.941 6.334

LK Main-Spessart 8.614 125.915 7.257
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Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung 2016

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl modifiziert Einwohner EW je Arzt

LK Würzburg 8.989 159.253 3.410

Urologen KR Aschaffenburg 45.967 240.943 40.157

KR Schweinfurt 46.198 165.357 33.071

SK Würzburg 28.889 124.219 17.746

LK Bad Kissingen 44.737 102.901 51.451

LK Rhön-Grabfeld 47.529 79.676 39.838

LK Haßberge 49.060 84.152 42.076

LK Kitzingen 50.907 88.492 44.246

LK Miltenberg 50.660 127.941 42.647

LK Main-Spessart 49.221 125.915 41.972

LK Würzburg 54.401 159.253 39.813

Ärzte der spezialisierten fachärztlichen Versorgung 2016

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl modifiziert Einwohner EW je Arzt

Anästhesisten ROR Bayerischer Untermain 47.176 368.884 23.055

ROR Main-Rhön 46.724 432.086 39.281

ROR Würzburg 47.111 497.879 15.087

Fachärztlich tätige Inter-
nisten ROR Bayerischer Untermain 21.843 368.884 11.178

ROR Main-Rhön 21.263 432.086 8.729

ROR Würzburg 21.758 497.879 9.306

Kinder- und Jugendpsy-
chiater ROR Bayerischer Untermain 16.909 60.534 13.452

ROR Main-Rhön 16.909 69.834 11.639

ROR Würzburg 16.909 75.947 4.200

Radiologen ROR Bayerischer Untermain 49.341 368.884 42.158

ROR Main-Rhön 48.912 432.086 43.209

ROR Würzburg 49.279 497.879 29.287
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Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung 2017

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl modifiziert Einwohner EW je Arzt

Augenärzte KR Aschaffenburg 20.390 242.681 17.976

KR Schweinfurt 20.032 166.782 16.678

SK Würzburg 13.506 124.873 5.203

LK Bad Kissingen 19.294 103.106 17.184

LK Rhön-Grabfeld 20.502 79.723 17.716

LK Haßberge 21.337 84.581 21.145

LK Kitzingen 22.566 89.306 19.846

LK Miltenberg 22.446 128.446 19.761

LK Main-Spessart 21.694 126.123 19.404

LK Würzburg 25.261 160.427 22.918

Chirurgen KR Aschaffenburg 39.209 242.681 18.668

KR Schweinfurt 39.512 166.782 23.826

SK Würzburg 26.263 124.873 10.859

LK Bad Kissingen 39.266 103.106 25.777

LK Rhön-Grabfeld 39.661 79.723 31.889

LK Haßberge 39.912 84.581 30.757

LK Kitzingen 42.443 89.306 27.479

LK Miltenberg 42.407 128.446 32.112

LK Main-Spessart 42.177 126.123 22.931

LK Würzburg 47.639 160.427 40.107

Frauenärzte KR Aschaffenburg 5.577 122.850 4.725

KR Schweinfurt 6.088 84.216 4.211

SK Würzburg 3.727 65.714 2.434

LK Bad Kissingen 6.163 52.483 5.383

LK Rhön-Grabfeld 6.028 40.183 5.740

LK Haßberge 5.961 42.169 5.271

LK Kitzingen 6.314 44.510 5.564

LK Miltenberg 6.309 64.384 5.599

LK Main-Spessart 6.390 63.267 5.752

LK Würzburg 6.508 80.670 5.042

HNO-Ärzte KR Aschaffenburg 26.970 242.681 24.268

KR Schweinfurt 31.643 166.782 23.826
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Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung 2017

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl modifiziert Einwohner EW je Arzt

SK Würzburg 17.692 124.873 11.352

LK Bad Kissingen 31.488 103.106 51.553

LK Rhön-Grabfeld 31.737 79.723 26.574

LK Haßberge 31.894 84.581 42.291

LK Kitzingen 33.147 89.306 29.769

LK Miltenberg 33.126 128.446 32.112

LK Main-Spessart 32.984 126.123 63.062

LK Würzburg 34.561 160.427 26.738

Hautärzte KR Aschaffenburg 35.783 242.681 28.551

KR Schweinfurt 39.693 166.782 30.324

SK Würzburg 21.751 124.873 8.325

LK Bad Kissingen 39.266 103.106 34.369

LK Rhön-Grabfeld 39.954 79.723 26.574

LK Haßberge 40.397 84.581 03

LK Kitzingen 42.140 89.306 29.769

LK Miltenberg 42.078 128.446 36.699

LK Main-Spessart 41.680 126.123 36.035

LK Würzburg 43.072 160.427 32.085

Kinderärzte KR Aschaffenburg 3.587 38.869 2.101

KR Schweinfurt 3.859 26.767 2.677

SK Würzburg 2.405 15.308 1.021

LK Bad Kissingen 3.859 16.079 3.216

LK Rhön-Grabfeld 3.859 13.235 3.309

LK Haßberge 3.859 14.153 3.145

LK Kitzingen 3.990 14.690 3.264

LK Miltenberg 3.990 21.592 3.322

LK Main-Spessart 3.990 19.589 3.014

LK Würzburg 4.372 26.608 3.130

Nervenärzte KR Aschaffenburg 28.978 242.681 26.095

KR Schweinfurt 30.940 166.782 22.847

3	� Zum Stand 30.01.2018 haben sich zwei Hautärzte im LK Haßberge niedergelassen, sodass ein Einwohner-Arzt-Verhältnis von 42.187 bei einer modifizierten 
Verhältniszahl von 40.337 besteht.



Seite 36 Bayerischer Landtag    ·    17. Wahlperiode Drucksache 17/23238 

Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung 2017

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl modifiziert Einwohner EW je Arzt

SK Würzburg 13.772 124.873 8.572

LK Bad Kissingen 30.641 103.106 25.777

LK Rhön-Grabfeld 31.122 79.723 26.574

LK Haßberge 31.430 84.581 16.916

LK Kitzingen 32.085 89.306 17.861

LK Miltenberg 32.043 128.446 25.689

LK Main-Spessart 31.772 126.123 27.123

LK Würzburg 33.276 160.427 24.307

Orthopäden KR Aschaffenburg 22.355 242.681 20.223

KR Schweinfurt 23.573 166.782 12.829

SK Würzburg 14.137 124.873 6.750

LK Bad Kissingen 23.279 103.106 20.621

LK Rhön-Grabfeld 23.752 79.723 17.716

LK Haßberge 24.058 84.581 16.111

LK Kitzingen 26.438 89.306 13.231

LK Miltenberg 26.393 128.446 18.349

LK Main-Spessart 26.104 126.123 19.404

LK Würzburg 26.895 160.427 22.918

Psychotherapeuten KR Aschaffenburg 7.472 242.681 6.239

KR Schweinfurt 6.029 166.782 5.346

SK Würzburg 3.069 124.873 1.419

LK Bad Kissingen 6.127 103.106 4.687

LK Rhön-Grabfeld 5.972 79.723 4.983

LK Haßberge 5.879 84.581 4.699

LK Kitzingen 8.524 89.306 7.442

LK Miltenberg 8.542 128.446 6.059

LK Main-Spessart 8.660 126.123 6.727

LK Würzburg 9.027 160.427 3.349

Urologen KR Aschaffenburg 45.525 242.681 40.447

KR Schweinfurt 45.877 166.782 33.356

SK Würzburg 28.681 124.873 17.839

LK Bad Kissingen 44.336 103.106 34.369
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Ärzte der allgemeinen fachärztlichen Versorgung 2017

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl modifiziert Einwohner EW je Arzt

LK Rhön-Grabfeld 46.854 79.723 39.862

LK Haßberge 48.578 84.581 42.291

LK Kitzingen 50.414 89.306 44.653

LK Miltenberg 50.171 128.446 42.815

LK Main-Spessart 48.646 126.123 42.041

LK Würzburg 53.872 160.427 40.107

Ärzte der spezialisierten fachärztlichen Versorgung 2017

Arztgruppe Planungsbereich Verhältniszahl modifiziert Einwohner EW je Arzt

Anästhesisten ROR Bayerischer Untermain 47.046 371.127 23.195

ROR Main-Rhön 46.628 434.192 36.183

ROR Würzburg 47.014 500.729 14.727

Fachärztlich tätige Inter
nisten ROR Bayerischer Untermain 21.674 371.127 11.246

ROR Main-Rhön 21.143 434.192 8.598

ROR Würzburg 21.632 500.729 9.022

Kinder- und Jugendpsy-
chiater ROR Bayerischer Untermain 16.909 60.461 13.436

ROR Main-Rhön 16.909 70.234 11.706

ROR Würzburg 16.909 76.195 4.214

Radiologen ROR Bayerischer Untermain 49.218 371.127 42.415

ROR Main-Rhön 48.822 434.192 43.419

ROR Würzburg 49.187 500.729 29.455
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Entwicklung der Verhältniszahlen in der gesonderten 
fachärztlichen Versorgung im Planungsbereich Bayern

Der Demografiefaktor wurde gem. § 9 Abs. 2 BPl-RL nicht 
zur Anwendung gebracht. Die Planung erfolgt bayernweit, 
sodass Angaben zum Einwohner-Arzt-Verhältnis für Unter-
franken nicht möglich sind.

Arztgruppe 2014 2015 2016 2017

Humangene-
tiker 606.384 606.384 606.384 606.384

Laborärzte 102.001 102.001 102.001 102.001

Neurochirur-
gen 161.207 161.207 161.207 161.207

Nuklearmedi-
ziner 118.468 118.468 118.468 118.468

Pathologen 120.910 120.910 120.910 120.910

Phys. u. 
Reha.-Med. 170.542 170.542 170.542 170.542

Strahlenthera-
peuten 173.576 173.576 173.576 173.576

Transfusions-
mediziner 1.322.452 1.322.452 1.322.452 1.322.452

3.		  Wie viele Facharztpraxen haben seit 2012 in den 
unterfränkischen Versorgungsbezirken ihre Nie-
derlassungen geschlossen und wurden nicht 
nachbesetzt (bitte auflisten nach Jahr, Versor-
gungsbezirk und nach den drei Versorgungsebe-
nen, jeweils aufgegliedert nach Facharztrichtung)?

Zur Beantwortung dieser Fragestellung wurden die im Arzt
register zur Verfügung stehenden Informationen von der 
KVB ausgewertet. Die „Schließung“ von Facharztpraxen ist 
hier laut KVB jedoch nicht vollständig abgebildet. Gezählt 
sind demnach Beendigungen von Facharztzulassungen 
(Beendigung einer Facharztniederlassung). Dies bedinge, 
dass auch Zulassungsbeendigungen zum Zwecke der An-
stellung in den Daten enthalten sind (Wechsel von Zulas-
sung in Anstellung oder teils auch in mehrere Anstellungen). 
Damit geht aber keine entsprechende Reduzierung von Be-
handlungskapazitäten einher.

Bei der Betrachtung der Praxisnachfolger muss laut 
KVB berücksichtigt werden, dass die Datenlage hier nur 
dann eindeutig sei, wenn es sich um formelle Praxisüber-
gabeverfahren nach § 103 Abs. 4 SGB V in überversorgten 
Planungsbereichen handele. Aktuell sind laut KVB acht Pla-
nungsbereiche nicht von Zulassungssperren betroffen, d. h. 
Praxisübergaben können ohne das genannte formelle Ver-
fahren erfolgen. In diesen Planungsbereichen ist vorstell-
bar, dass zwar für eine konkrete Arztpraxis kein Nachfolger 
gefunden werden kann, jedoch zu einem nahe gelegenen 
Zeitpunkt die Neuzulassung eines Facharztes der gleichen 
Fachrichtung mit Praxiseröffnung im Planungsbereich statt-

findet. In solchen Konstellationen wird das Versorgungsan-
gebot im Planungsbereich insgesamt nicht geringer, obwohl 
eine Praxis ohne Nachfolger geblieben ist.

Vor diesem Hintergrund sind die Daten nur bedingt aus-
sagekräftig. Um die Entwicklung der Facharztsitze in den 
jeweiligen Planungsbereichen in Unterfranken zu betrach-
ten, müssen daher die Tabellen zu Frage 1 mitberücksichtigt 
werden.

Beendete Zulassungen von Fachärzten ohne Nachbe-
setzungsverfahren in Unterfranken

2014

Versorgungs-
ebene

Planungsbe-
reich Arztgruppe Anzahl

Kreisregion Aschaffenburg Urologen 1

Kreisregion Schweinfurt
Psychotherapeu-

ten
1

Stadt Würzburg
Psychotherapeu-
ten/Nervenärzte

1

Stadt Würzburg Urologen 1

Landkreis Bad Kissingen Frauenärzte 1

Landkreis Bad Kissingen Hautärzte 1

Landkreis Kitzingen Frauenärzte 1

Landkreis Main-Spessart Chirurgen 1

2015

Versorgungs-
ebene

Planungsbe-
reich Arztgruppe Anzahl

Stadt Würzburg Nervenärzte 1

Landkreis Rhön-Grabfeld
Psychotherapeu-

ten
3

Landkreis Würzburg Augenärzte 1

Landkreis Würzburg Nervenärzte 1

2016

Versorgungs-
ebene

Planungsbe-
reich Arztgruppe Anzahl

Kreisregion Aschaffenburg
Psychotherapeu-
ten

1

Stadt Würzburg HNO-Ärzte 1
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Versorgungs-
ebene

Planungsbe-
reich Arztgruppe Anzahl

Landkreis Rhön-Grabfeld Augenärzte 1

Landkreis Haßberge Hautärzte 1

2017

Versorgungs-
ebene

Planungsbe-
reich Arztgruppe Anzahl

Stadt Würzburg Orthopäden 1

Stadt Würzburg
Psychotherapeu-
ten/Nervenärzte

1

Versorgungs-
ebene

Planungsbe-
reich Arztgruppe Anzahl

Landkreis Bad Kissingen Hautärzte 1

Landkreis Rhön-Grabfeld Augenärzte 1

Landkreis Rhön-Grabfeld Frauenärzte 1

Landkreis Miltenberg Orthopäden 1

Landkreis Würzburg Augenärzte 1


